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開会 午後３時３０分 
山田教育長 

只今より平成３０年第９回土岐市教育委員会定例会を開催しま

す。  
日程第１ 会議録署名委員の指名を行います。  
会議録署名委員は、会議規則第１5 条第２項の規定により教育長

において、齋木寛治委員を指名いたします。     
   次に、日程第２ 平成３０年第８回土岐市教育委員会定例会会議録の内

容の承認を求めます。  
会議録の内容については、ご異議ありませんか。  

委員一同  
  異議なし。  
教育長  
  異議なしと認めます。  

次に、日程第３ 議第２３号 教育委員会に関する事務の管理及び執行状況 
の点検及び評価についてを、議題といたします。本件について事務局の説明を

求めます。 
太田庶務課長 

  ≪資料にて説明≫ 
教育長 

  これより質疑・討論いたします。  
  質疑・討論はありませんか。  
伊藤委員 

３７ページにあります、スポーツを通じた交流の推進ですが、スポーツ交流

を焼津市と長い期間続けておりますが、焼津市以外の市を交え３つの自治体で

交流しようとする計画はありませんか。 
それが実現すれば、焼津市さん自体も活性化が図れる気がしますがどうでし

ょうか。 
小野スポーツ振興課長 

  焼津市とはスポーツ姉妹都市の提携をして４０年になりました。これは市

同士の交流でございますが、それ以外にも体育協会内で様々な種目において

他の市町と交流を図っております。 

  従来、他の自治体を加えた交流は検討されてきませんでしたので、今後の

検討課題とさせていただきます。 

教育長 

４０年交流を続けてまいりますと、当初のようにはいかない部分も出てくる



と思います。今後、ほかの都市とも繋がりを持つ視点を持ちつつ継続出来たら

よろしいかと思います。 
大橋委員 

この報告書作成には非常に苦労されたと思います。 
Ａ・Ｂの評価は各課の自己評価ということですが、評価の仕方は課内で選抜

した職員が行うのか、全課で行うのかどうやって評価しているのですか。 
庶務課長 

基本的に、教育委員会内で評価しております。 
大橋委員 

報告書に、「夢・絆プラン」の後期計画という記載がありましたが、今はそ

の中で何年目ですか。 
庶務課長 

現在、後期計画の４年目です。 
大橋委員 

計画期間が到達するときに、すべてがＡ評価になるとよろしいですね。 
教育長 

大橋委員から、計画期間のお話がありましたが、来年で今の計画期間が終了 
します。 

  新しい計画に向け、来年度は策定委員会やワーキンググループなどを開催し、 
３２年度からは第２次のビジョンでスタートしたいと考えております。 

委員の皆様におかれましては、お世話になりますがご指導よろしくお願いし

ます。 
また、この評価についても、もう少し評価しやすいように柱を整理して、焦

点化、重点化を図りつつシンプルにしたいと考えております。その方法につい

て、委員の皆さんからご意見いただけたら助かりますのでよろしくお願いしま

す。 
加藤委員 

この評価は２９年度実績を基にした評価であり、３１年度予算に生かされて

いくと思いますが、現実は３０年度の事業に引き継がれている部分もあると思

います。 
学識経験者の評価は非常に高いのに担当課の評価はＢといった事業も見受

けられます。そこで、３０年度の実施状況がすでに２９年度評価を上回ってい

ると思われる事業、逆にそうでないものもあると思いますがどうでしょうか。 
教育長 

新規事業ではなくとも、積み上げている事業はあると思います。文化振興課

の文化財に関することなどは、昨年度まではここのレベルまで行い、今年はそ



の次の段階へ進んでいるなど積み上げられる事業はありますが、次のレベルに

進んだからＢがＡになることはなかなか難しいと思います。 
以前のやり方を変更させた事業というのはいくつかあると思いますがどう

でしょうか。 
奥田生涯学習課長 

資料の２７ページをお願いします。 
公民館講座・市民大学講座等の充実という基本施策がございます。その施策

の課題としまして、生涯学習ガイドブックを発行する目的を明確にして内容を

充実させていくとしております。従来は講座の案内がガイドブックの主な内容

でしたが、それを土岐市の生涯学習の取り組みを主体としたものに改める方向

で動いております。他に、市民大学講座についても開催方法等を変更して組ん

でおりますので報告します。 
教育長 

予算の問題、マンパワーの問題で新規事業はなかなか実施できない状況の中、

事業の対象や矛先を工夫した事業はございますので、その都度報告させていた

だきます。 
大橋委員 

これだけ相当数の行事を実施していると、こなすことで精一杯になってしま

い、市民要望で事業を増やすことは無理な状況に思われます。これだけの量を

実施しながら、マンネリ化を防ぐため、新しいことを取り入れなければならな

いなんて本当に大変だという感想を持ちました。 
伊藤委員 

生涯学習課の評価にＢが多く自分に厳しい評価をしている印象を受けると 

共に、更に事業を頑張りたいという意欲を感じました。  

大橋委員のお話にありましたが、非常にたくさんの項目がある中で、すべて

を１度にレベルアップすることは難しいと思います。ある程度重点的に実施す

る項目を定め、今年の内にＢをＡ評価にしたいという意図を持って事業に当た

ることが必要だと思いますが、生涯学習課の中で今年度そういった事業があり

ましたら教えていただきたい。 

また、ＰＴＡ活動への支援の充実においては、役員、会長の選出等は持ち回

りになっていることでとても苦労されているようですし、昔と比べやりたくな

いと思っている人が増えているようです。そこで、ＰＴＡの在り方、活動の中

でスリム化できる部分と、ＰＴＡの重要性を示した指針を市の方で作成してい

ただけないと役員が非常に大変な気がします。 

自分が役をやっている期間にスリム化する提案はしづらいと思いますが、市

が作成した物なら役員さんも賛同しやすいと思います。 



そういった内容の指針を市で来年度以降少し考えていただき、現在の役員、

過去の役員の方を交えて意見を聞いて負担の無い形で、学校や子どものために

頑張ろうという親の育成をしていただけるとよろしいかと思います。 
あと、給食センターのことですが、１５ページの基本施策が「食の重要性を

理解し、豊かな心と健全な食生活を営む力の育成」の評価がＢとなっています

が、わたくしはこの事業について給食センターは頑張っていただいていると思

っておりましてＡ評価でもいいんじゃないかと感じています。 
個人的なお願いになりますが、保護者や子供の話を聞いておりますと、苦手

な給食が出された時の先生の指導方法にばらつきがあるようで、先生自身に苦

手がある場合はけっこうおおらかで、自分に苦手の無い先生は苦手なものでも

１口は食べなさいとか、必ず全部食べなさいという指導をされるなど、指導の

レベルが違うようです。 
たくさん苦手なものがあっても、この１個だけは食べましょうとか、いろい

ろな指導方法はあると思いますが、先生方の中でも悩んでらっしゃる方はいる

と思います。そこで学校を訪問する際に、生徒にお話しする以外にも先生方に

給食の取り方の指導もしていただけたらいいなあと個人的に思いました。 

生涯学習課長 

今年度、力を入れている事業ということで先ほど紹介しました報告書の２７

ページの他、２６ページの放課後教室ですが、基本施策の研修の実施では、よ

り実践的な研修を行うということで今年度既に１回行っており、１１月に別の

研修も予定しておりまして、力を入れている事業になると思います。 

  後半の、ＰＴＡの活動については２２ページになりますが、小中学校ＰＴＡ 

会員の学びの充実の項目で、課題と今後の取り組みに書かせていただきました 

が、例年開催していた聴講型の研究大会を替えるということで、今までは割と 

大きい大会をやっていこうという流れがありましたが、その分負担も大きいこ 

とから、今の流れとしては、交流会、実践報告会といった、他の小中学校のＰ 

ＴＡはどういった活動をしているのかといった情報交換の場にシフトしてい 

こうと流れを変えているところでございます。 

橋本教育次長兼学校教育課長  

給食についてでございます。去年までは各学校に給食主任教師を選任し年に

数回集め、給食センターの栄養教諭を含め給食全般の指導について確認したり

共通指導の内容を皆で理解するといった活動をしておりました。 

  今年からそれを、食育推進教師と名前を変え指名し、伊藤委員がおっしゃっ

たような食育指導をいかに行っていくか、内容や指導方法を含めた研修も取り

入れた会を今年は行っているところです。 

  Ａ学校とＢ学校とでの指導方法が違うといった話題が耳に届くことが多くな



ってきております。伊藤委員からご指摘があったことにも繋がるとも思われま

すので、推進委員の先生の会の中で話題にして、学校間でバランスが取れるよ

うな会にしていきたいとも考えております。 

加藤委員 

エアコン設置の件ですが、この報告書が３１年度の予算計上に影響するなら 

ば、項目の課題として以前から優先度はそれほど高くなかったが、教育委員会

の課題としてとしてはちゃんと認識しているということを触れておいた方がい

いと思いますがどうでしょうか。 

庶務課長 

報告書は２９年度実績に対して課題を記載する項目であり、その中の課題

の１つであることは承知しております。３０年度作成するこの報告書に喫緊

の課題として記載できますが、昨年度実績に対してはそこまでの課題と受け

止めておりませんでしたので記載はしてございませんのでよろしくお願いし

ます。 
加藤委員 

３１年度の予算に影響があるならと思いましたのでお話させていただきま

した。 

教育長 

他に質疑・討論はありませんか。 
なければ質疑・討論を終結いたします。続いて採決を行います。 
日程第３ 議第２３号 教育委員会に関する事務の管理及び執行状況 

の点検及び評価については、原案のとおり可決する事にご異議ありませんか。 
委員一同 

異議なし 
教育長 

ご異議がないようですので、議第２３号議案については、原案のとおり可 

決する事に決しました。 
次に、日程第４ 教育長報告をいたします。 

≪教育長報告≫ 

教育長 

只今、報告しました事項に関し、質疑等はございませんか。 
では、これで、本日の日程全部を終了しました。 
これをもって、平成３０年 第９回 土岐市教育委員会定例会を閉会いし 

ます。 
 

閉 会 午後４時１５分 


